

янный, и будетъ тѣмъ соборомъ лучшихъ людей, безъ указаній которыхъ власть безсильна дать жизни надлежащее направленіе, ведущее къ выходу изъ неестественнаго состоянія борьбы, вѣчной войны, въ которомъ находится нынѣ родъ человѣческой. Это и будетъ Государственная Дума, Государственный Совѣтъ; въ этомъ учрежденіи не м. б. никакихъ партій, потому что предметомъ занятій его будетъ такое общее всѣхъ дѣло, которое никакихъ личныхъ, сословныхъ и національныхъ интересовъ затрогивать не будетъ; личный составъ этого учрежденія будетъ опредѣляться не выборами и не назначеніемъ, въ него войдутъ всѣ, трудами проявившіе себя на поприщѣ наукъ. Когда военное дѣло обратится въ изслѣдованіе, то при всеобщей воинской повинности, обращающей въ войска цѣлые народы, опытъ получить всеобщность, сдѣлается повсемѣстнымъ, будетъ производиться по одному плану, приобрететъ единство, и такимъ образомъ индукція будетъ равна дедукціи. Когда же войска отъ изслѣдованія перейдутъ къ самоку дѣлу регуляціи, тогда станутъ невозможными не только войны внѣшнія, но и внутреннія, какъ открытыя, такъ и подпольныя, тогда немыслимы будутъ ни тиранія, ни возстанія. Всеобще обязательная воинская повинность, и не на короткій лишь срокъ, а на всю жизнь, при постепенномъ обращеніи оружія въ орудіе спасенія, какъ дающая всѣмъ общее дѣло, какъ налагающая на всѣхъ долгъ, должна быть принята всѣми народами, какъ великое благо, несравненно болѣе великое, чѣмъ права, данныя первою французскою революціей. права, будто-бы неотъемлемыя и постоянно нарушаемыя, ибо право одного есть стѣсненіе другого, при сознаніи же всѣми своихъ правъ взаимное стѣсненіе вызываетъ борьбу, войну. Сознаніе не правъ, а долга, къ которому ведетъ всеобщая воинская повинность, приводитъ къ устраненію борьбы, войны, къ обращенію оружія (орудій войны) въ орудіе спасенія, если только ко всеобщеобязательной воинской повинности будетъ присоединено также всеобщее и также обязательное образованіе черезъ школы, въ которыхъ обученіе соединено съ расширеніемъ самого знанія, науки, какъ объ этомъ говорится въ „Философіи Общаго Дѣла“ Н. Э. Федорова, въ статьѣ „Два юбилея, — духовный юбилей пр. Сергія и юбилей свѣтскій В. Н. Каразина. — какъ два начальныхъ способа дѣйствія для осуществленія сынами человѣческими всебтческаго дѣла“, стр. 626—665-я.

Только вышеуказаннымъ способомъ можетъ быть внесень въ нашъ народъ, народъ русскій, какъ и во всякій народъ, занимающійся земледѣліемъ, свѣтъ знанія, а съ свѣтомъ знанія наступитъ и умиротвореніе. И для того, чтобы приступить къ этому, достаточно на первое время завести при каждой отдѣльной воинской части барометръ и два термометра, сухой и смоченный и устроить для нихъ подвижную будку, которую возможно было бы возить за войскомъ. Производить же наблюденія и причать къ этому солдатъ для г. г. офицеровъ большого труда не составитъ. Результаты наблюденій, сообщаемые въ Главную Метеорологическую Обсерваторію, послужатъ, — мы надѣемся, — основаніемъ къ такимъ выводамъ, которые дадутъ возможность направлять какъ влажные, такъ и сухіе воздушные токи туда, гдѣ окажется въ нихъ нужда, и урожай будетъ не дѣломъ уже случая, а будетъ зависѣть отъ насъ самихъ. И это будетъ первымъ шагомъ науки по пути, который